

**Suscripciones**  
Gerona, mes 1'50 pts. trimestre 3'75.  
Resto de la península; trimestre 4 pts.  
América; semestre 5 pesos oro, año 8.  
Francia; trimestre 5 francos.  
Número sueltos, 4 pesetas.  
Los pagos por adelantado.  
REDACCION Y ADMON.  
En la imprenta de este periódico  
Plaza de la Independencia, número 15

# LA NUEVA LUCHA

**Anuncios**  
A los suscritores, línea 0'12 peseta.  
A los no suscritores, id. 0'25 id.  
Esquelas de defunción a 5, 7 y 10 pts.  
Comunicados y remitidos de 0'25 a 5 pe-  
setas línea a juicio de la Admon.  
En la primera página doble precio.  
La correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales.  
Se publica todos los días excepto los si-  
guientes a festivos.

DIARIO LIBERAL-DINÁSTICO, ECO DE LAS ASPIRACIONES DEL PARTIDO EN LA PROVINCIA

Año III.

FUNDADOR-PROPIETARIO D. FELIX MACIÁ Y BONAPLATA.

Núm. 667

Gerona 22 de Marzo de 1889.

## INSTRUCCION PUBLICA

Uno de los más sagrados deberes de los poderes públicos y de toda persona constituida en autoridad, es atender á la educación de los pueblos, cuidar de la enseñanza de los ciudadanos.

Voltaire lo ha dicho, y Voltaire era un sábio; *L' instruction fait tout: c'est la source féconde de l'ordre, du repos et du bonheur.* Y esto es indudable, porque un pueblo instruido puede conseguirlo todo; de la ilustración de las masas depende la suerte de las generaciones, y por esto achacamos una gran parte de nuestras calamidades al abandono ó al descuido en que se tiene, en nuestra patria, á la instrucción pública, á la primaria especialmente.

Los Gobiernos se preocupan poco de la cuestión de enseñanza, dando más interés y preferente cuidado á otros muchos asuntos que bien merecían quedar postergados, porque ni sus resultados ni sus procedimientos son beneficiosos para el país.

Los maestros, merecen que se fije en ellos, más que se fija, la atención de los poderes públicos; los maestros deben dejar ya de ser víctimas propiciatorias de abnegación sin igual.

Parias de la enseñanza popular, sin protección ninguna, sin medios para poder cumplir su sagrado magisterio, sin recursos para poder atender á sus necesidades particulares, sufriendo hambre y desden, privaciones y desprecios, indigencia y desengaños; los maestros no están considerados cual merecen estarlo si se tiene en cuenta que son el primer elemento, el más necesario, la piedra fundamental de la pública instrucción, los que preparan la inteligencia con las primeras nociones del saber, los mártires de la civilización que ilustran las nacientes facultades del niño y sacrifican su vida toda en provecho de la humanidad.

La política que todo lo inficiona, que de todo saca partido, que no hay nada que no utilice para sus fines, no ha desperdiciado asunto tan desatendido como es el de la enseñanza pública.

El abandono en que se tiene al magisterio de instrucción primaria, ha sido siempre y es ahora, arma de combate de los partidos de oposición. Todos á los maestros compadecen, y reclaman que se mejore el estado material de tan benemérita clase, que se les aumenten sus sueldos, que se les pague con regularidad, que se les concedan iguales condiciones que á los demás funcionarios del Estado, para que pueda exigirseles el estricto y

religioso cumplimiento de sus deberes, la aptitud, el celo y la inteligencia, que necesitan para su elevada misión.

Todos reclaman estas cosas y ninguno las concede cuando puede concedérlas, y los que más gritan en el sentido indicado, los que más vociferan, son los más culpables del abandono que lamentamos y del desprestigio de tan honrada clase.

Los conservadores, con el jefe de los reformistas entre ellos, arrebataron á la instrucción la libertad, perturbaron la organización de las escuelas, crearon competidores al magisterio público, sujetándole entre férreas leyes que imposibilitaban sus movimientos naturales; desatendieron las reclamaciones y quejas de todas clases que los profesores de la nación formularon reclamando el respeto de sus sagrados derechos; y anteponiendo á todo la pasión política ó de escuela, olvidaron ó desfiguraron las grandes verdades para guiarse solo por la idea especial de buscar la manera de hacer prosélitos en lugar de procurar hacer hombres libres, ilustrados, útiles para la sociedad y capaces de cumplir los sagrados deberes de patricios.

Un ministro de Fomento conservador impuso al país por la fuerza, faltando á las leyes y abusando de las autorizaciones que le habian sido concedidas, los proyectos más absurdos de enseñanza, los más honerosos procedimientos para los profesores.

Cánovas y Romero Robledo, consintieron que impunemente se apaleara en el templo de la ciencia á estudiantes indefensos, que hollasen los esbirros las aulas, y que se desatendiese la voz de los respetables profesores y se usurpasen las atribuciones de un rectorado. Y si esto hicieron ¿que puede esperarse de ellos? ¿que confianza pueden inspirar sus actuales protestas? ¿que autoridad ha de concederse á sus ideas ni á sus proyectos?

Si algo puede esperar la instrucción pública de los poderes, espe- rarlo de los gobiernos liberales. Las ideas y los temperamentos de estos son los más apropiados para emprender las mejoras que con tanta necesidad reclama el país, para normalizar la educación y sacarnos del desbarajuste en que vivimos; pero necesitan para ello que los demás partidos los ayuden; que no entorpezcan la marcha de las reformas con falaces é hipócritas amaños; que sostengan, impongan y afiancen esas reformas con sus opiniones y sus procedimientos cuando sustituyan en el gobierno á los que las introducen, cumpliendo así la misión que en la política se han impuesto y les corresponde; que no venga un Pidal á desacer la obra de muchos años, con pro-

cedimientos que atenten á la libertad que nos concede el artículo 12 de la Constitución para elegir la profesión que nos acomode y aprenderla como mejor nos parezca, imponiendo dichos procedimientos por decreto, sin la aprobación de las Córtes, sin consultar la opinión de los hombres que por sus conocimientos y condiciones tienen derecho á ser oídos, sin pedir el dictámen de los consejos, y demás centros consultivos; olvidándose de las leyes constitutivas, de la importancia de la cuestión, para pensar tan solo en satisfacer ideas ruines, en aprovechar la ocasión para imponer escuelas y opiniones reñidas con las ideas y los pareceres de la mayoría de los españoles.

## EL ROSTRO HUMANO

¡Cuan equivocados van los que intentan hallar en su constitución física el alcance del talento, el valor del sentimiento humano! ni el entendimiento necesita dilatar las formas exteriores para obrar con la plenitud de su poder, ni la sensibilidad tampoco para manifestarse prepotente. Hombres de grandes formas materiales fueron pequeños hombres y hay pequeños y grandes con formas materiales harto reducidas.

Y con todo eso, no hay rostro humano que no nos haga formar un concepto de la persona segun él se nos presenta, ni hay pasión que no se espese con el rostro. Porque él tiene la pureza de la roca, la indiferencia del tiempo, la luz del relámpago, la tiniebla de la maldad, el velo de la ficción, el encanto de la belleza, la alegría de la inocencia, el pavor del crimen, la variabilidad de la atmósfera, la noche de la venganza. El mundo del hombre ha menester todos los medios de una naturaleza superior á la física del orbe por que el ser humano es mas que el universo.

Esos modos, ese lenguaje, esa expresión del rostro humano, son asi como una escena que presenciamos á través de una cortina hasta cierto punto trasparente; divisamos las figuras, movimientos ademanes y modos de los que actúan ó declaman. La cortina en verdad puede encubrirse; pero al moverse, ó al ir de un punto á otro todavía le divisamos; mas aun, conocemos que se encubre: aun más; hay actores que consiguieron hacerse invisibles, y como en desagravio nuestro vienen voluntarios á manifestarnos su habilidad ó su pesar. Asi hay criminales no averiguados que llegan á confesar su crimen cuando es del todo ignorado.

El rostro es velo, pero de cierta transparencia, detrás del cual está el hombre, es decir, el alma humana, cuyo poder infinitamente superior al de la materia, reduce á esta á la humilde condición de servidora. El músculo elástico obedece, el nervio motor obra como la inteligencia ó la sensi-

bilidad; nada mas fácil que convencerse del servilismo y de la impotencia de la materia, cuando presenciamos diariamente la facilidad con que se altera la fisonomía del hombre con una sola palabra, con un gesto, con una dolencia cualquiera. No, no está en la materia la facultad de hacer, el principio de la acción; existimos, obramos apesar de la materia y por medio de ella. Ni aun puede ella existir por si sola, su quietismo la pudriria inmediatamente.

Lo que nos hace formar á primera vista un concepto de nuestros semejantes es la espiritualidad de un ser que se refleja en su exterior aspecto; y tambien sucede que formamos de una persona un concepto que después rectifica mucho el trato con ella misma, lo cual consiste en que el hombre en su estado normal, se manifiesta natural y cuando trata con sus semejantes se modifica. Para conocer al hombre hay que verle y tratarle en su casa y amenu- do; en sociedad hay muchos estimados por muy amables, al contrario, muy al revés de lo que juzgan sus familias. Hay grandes predicadores de libertad que son en su vida privada un modelo acabado de todo lo contrario. Lo normal es la verdad porque la facultad del disimulo no es absoluta, sino limitada.

Por lo demás, nada mas comun que encontrar personas cuyo rostro está para muchos en contradicción con las cualidades del alma que le anima. Pocos definirian á Sócrates por su semblante ni á Esopo por el suyo; pero esto no prueba otra cosa sino que en esta materia sucede lo que en todas: tampoco ven todos las bellezas de las obras de arte, sino muy pocos: no sucede que todavía no ve la gente las maravillas de la naturaleza, los árboles por ejemplo? ¿si les vieran les tratarian como les tratan? Dad á varias personas una misma fotografia del rostro de una de ellas y os admirareis de tanta y tan extraña diversidad de pareceres. ¡Ah! no está la cuestión en la fotografía sino en los actores que actúan detrás de la cortina de cierta transparencia. Y debe ser así, por que de otro modo no habria industria posible en el mundo, en el cual son necesarios el sábio, el obrero, el capatáz y el aprendiz; un mundo de sábios de gabinete seria el que viviese con menor comodidad; la alta filosofía no cose ni quisa.

## CORRESPONDENCIAS

Madrid 19 Marzo de 1889.

Ha sorprendido á todos las proporciones dadas esta mañana por *El Liberal* á los rumores de crisis que se advierten hace días.

Cierto que en los antecedentes de este asunto iba dicho colega por buen camino pero no lo es menos que ha sacado las consecuencias que mejor le han parecido.

No faltaba esta tarde quien atribuya á amigos del señor Canalejas este trabajo, hecho para que sirviera de contrapeso á la gran influencia del presidente de la Cámara popular.

No seré yo quien desmienta ni confir-

me semejante especie, cuyo valor puede V. apreciar como mejor le parezca con su buen juicio; pero en cambio haré notar la falta de fundamento de esas noticias por lo que al señor Martos se refiere.

La experiencia y el talento de este hombre público son datos bastantes para comprender que desde esa altura y pensando en un movimiento político no puede utilizar asuntos personales, siempre pobres y apasionados en demasia para el buen éxito de una campaña.

No es esto negar que anoche á primera hora se celebraba en el Congreso una conferencia muy detenida entre los señores Martos, Sagasta, Castejar y Montero Rios y otra entre los señores Gamazo y Alonso Martinez.

Nada de esto quiere decir que se trate de una crisis y el mismo señor Sagasta autorizó á algunos periodistas para desmentir en absoluto dichos rumores.

\*\*\*

Mas verosimilitud tienen los trabajos que se supone hacen algunos elementos conservadores bajo el pretexto de transformar á dicho partido.

Los trabajos existen, en efecto, y se añade que el señor Silvela (D. Francisco) que no olvida sus pretensiones á la jefatura de su partido, trata de atraer á su lado en esta campaña al señor Gamazo (D. Germán.) Juzga cosa fácil esta tarea por la situación especialísima en que se halla dentro del partido fusionista el ex-ministro castellano, dada la ruptura con el señor Cánovas y su separación entonces del partido conservador, para formar aquel célebre grupo centralista.

Sin embargo, la combinación no resulta, aunque parecía bien formada, por no prestarse el señor Gamazo á escarceos de esta naturaleza por el campo de la política española.

Será, pues, el mencionado proyecto, uno de tantos destinados á perecer tan pronto como nace.

El *Monitor* de Roma, órgano del Vaticano exhuma en estos momentos un folleto escrito en 1884 por el marqués de la Vega de Armijo sobre las relaciones de la Santa Sede con el gobierno italiano. Se comprende que dicho periódico trate de dar á luz cuanto pueda juzgar favorable á la causa del poder temporal del Papa, puesto que ese es su objetivo; pero que en España se trate de sacar partido de ello es lo que no se comprende fácilmente, por lo mismo que el gobierno español mantiene relaciones de amistad con el de Italia.

Equivaldría lo contrario á tanto como á suponer que España se proponía salir de su actitud expectante dentro de la política europea para entrar en aventuras temerarias, cuando tanto esta por hacer en nuestra política interior.

No deja de ser el folleto en cuestión expresión de opiniones individuales que, por muy respetables que sean, no pueden influir nunca en la conducta de un gobierno.

Desde anoche circula el grave rumor de haberse declarado con intensidad la epidemia colérica en Zamboanga, en nuestro archipiélago Filipino, ascendiendo á mil doscientos el número de atacados y á quinientos el de las víctimas.

Se han dictado las disposiciones oportunas para prevenir el contagio.

La interpelación de D. Jacinto Maria Ruiz ha continuado arrastrándose tranquilamente en el Senado, sin que ofrezca cosa alguna de particular.

Se aprobó definitivamente el proyecto de refundición de los puestos de Gijón y Musel y D. Julian Calleja ha pedido que continúe la escuela preparatoria de ingenieros establecida en Barcelona.

En el Congreso ha llegado la desanimación hasta el extremo de no haber ha-

bido número para comenzar la sesión, pues pedida votación nominal fué preciso esperar hasta las cuatro menos cuarto para aprobar el acta por 94 votos.

Sin preguntas de interés ha continuado la discusión del código civil, interesante por la significación de los oradores que en ella toman parte.

Suyo afectísimo.—M.

Barcelona 20 de Marzo de 1889.

A las escomuniones lanzadas por el Comité republicano histórico, contra los concejales de su partido, D. Manuel Gonzalez y D. José Martí y Tomás, por su conducta en el seno del municipio en la cuestión electoral, han seguido las de que ha hecho objeto el Círculo liberal conservador, á los señores Soler y Catalá, Pelfort, Fontrodona, Batllari y algunos otros concejales *perpétuos* que comulgan en dicha comunión política, y que han sido originadas por igual motivo.

La verdad es que habiendo sido elegidos dichos señores por iniciativa de sus respectivos Comités ó entidades que representan el partido á que pertenecen, deberían amoldar su conducta al programa respectivo y no posponerle al deseo de obtener su reelección. Esto pueden hacerlo los que, titulándose candidatos independientes, obtuvieron del cuerpo electoral que les elevase al puesto que ocupan, pero de ningun modo los que están afiliados á determinado partido político.

Los concejales posibilistas señores Gonzales y Martí, han protestado de la excomunión, por medio de un escrito dirigido al directorio del partido, y en el cual pretenden poner en mal lugar á los individuos que componen el Comité, y especialmente á la dignísima persona que es hoy reconocida como jefe del partido republicano histórico en Barcelona. Creemos que el efecto será contraproducente, pues con dificultad podrán aquellos justificarse de los cargos que, según se dice, puede el Comité formular contra ellos y en los que se ha apoyado para quitarles la representación del partido en el municipio.

Volviendo al asunto de nuestra carta anterior, hemos de manifestar que creemos fundado el rumor de que el gobierno, si bien aceptará la proposición del señor Mellado, relativa á que no puedan ser reelegidos los concejales que ejerzan al renovarse los Ayuntamientos, no será sin alguna enmienda ó adición hecha en el Senado, por lo cual se exceptuará de aquella prohibición á los concejales que hayan desempeñado cargos de mayor categoría, tales como senadores del Reino, diputados á Cortes y quizás también provinciales. Y se comprende que así sea, pues el Gobierno no abdicará del derecho de tener al frente de las principales ciudades, á personas de toda su confianza, lo cual quizás no conseguirá, si solo salieran elegidas personas, muy dignas, sí, pero sin abolengo en el partido político gobernante.

Si la referida adición se hace y aprueba, es indudable que continuará desempeñando el cargo de Alcalde de Barcelona, el señor Marqués de Olérdola, que es lo que desea la mayoría del vecindario.

¡Válganos Dios, y que cosas piden los estudiantes!

Se les antojó á algunos de los que cursan medicina en Madrid, la supresión de las asignaturas de los idiomas francés y alemán, y ya tienen ustedes á los alumnos de las demás Universidades, enviando mensajes y telegramas de adhesión á lo pedido por los del Colegio de San Carlos.

Sobre lo de que el *saber no ocupa lugar*, se ha de considerar impropio de la tal petición, si se tiene en cuenta que los referidos idiomas son hoy día indispensables para los médicos que no quie-

ran quedarse rezagados, pues nadie ignora que las principales obras de medicina están escritas en francés y en alemán, y que pocas son las que se traducen, y aun cuando algunas estén vertidas á la lengua castellana, sabido es que las traducciones desmerecen siempre del original.

El médico que quiera estar enterado de los adelantos científicos que se relacionan con su carrera, no le basta estar suscrito á las ilustradas revistas españolas que de ellos le enteren periódicamente, y debe, por lo tanto, de poseer el idioma en que están escritos los libros que producen las notabilidades médicas de Alemania y Francia.

A buen seguro que esos estudiantes que piden la supresión de dichas asignaturas, si se les concediese, se arrepentirían, al ejercer su carrera, de tal petición que les privara de medios para adquirir con facilidad, conocimientos utilísimos.—Lino.

Lyon 18 de Marzo de 1889.

Acabamos de pasar una semana terrible, y de las más agitadas en el orden financiero hace mucho tiempo. Se puede resumir en su conjunto así: muy mala para el desventurado *Comptoir d'Escompte* que, después de una pequeña alza concluyó por una baja considerable. Para los demás valores ha sido bien medianeja, en su mayor parte, y solo resulta excelente para las Rentas que, en definitiva han llegado al nivel que tenían antes de la crisis. El 3 por 100 remató á 84'82. Ha tenido desde el sábado último un alza de 70 céntimos. El amortizable ha subido de 88'05 á 88'31; el 4 1/2 por 100 de 104'37 á 104'55.

El banco de Francia que había bajado por la dimisión de Mr. Pillet-Will y el rumor de que otros harían lo propio, se reanimó quedando como hace ocho días á 3.780.

El Crédito *Foncier* ó territorial no ha sufrido durante la semana, permaneciendo á 1.340 francos después de haber llegado á un minimum de 1.315 y á un maximum de 1.360. Este establecimiento directa ni indirectamente está ligado á la crisis, ni las preocupaciones que ella origina. En sus dos últimas sesiones el consejo de administración ha otorgado autorización por 9 millones 716.500 francos de nuevos préstamos, siendo 4 millones 694.500 francos en préstamos hipotecarios y 5 millones 22.000 francos en préstamos comunes.

El Banco de Paris ha quedado á 750, en lugar de 765 que tenía. Se dice, sin embargo, que este establecimiento está en vías de dar un dividendo de 45 francos, ó sean 5 francos de más que en el ejercicio de 1887, y aun así cuenta reservas importantes. No haré otra indicación sobre el felicísimo éxito de las emisiones de Bahía, de que hablaba con tanto encomio en mis anteriores, si no para hacer constar que las nuevas obligaciones se cotizan ya con doce francos de prima.

El *Comptoir d'Escompte*, que fué arremolinado de 390 á 300 y se repuso hasta llegar á 427, sufrió una retro-sacudida muy violenta y se situó á 220, perdiendo de consiguiente 160 francos en la semana última. Con esto ya no cabe esperar ninguna resurrección seria del *Comptoir*, sobre todo careciéndose de noticias positivas incuestionables sobre la situación real del establecimiento.

—El Crédito Lyonés que ha permanecido del todo ajeno á la crisis de los metales se mantiene asáz firme á 670.

El Banco de descuentos que de 517 fué retrocediendo hasta 500, se reanimó prontamente hasta llegar á 512'50 y así nada le resta ya hacer contra la crisis. La sociedad general se acercó á 460 y terminó, al contado, á 461'25. El Consejo de administración de esta sociedad ha fijado el dividendo de 1888 en 12 francos 88 ó sean 6 francos 63 á distribuir en Abril.

El Crédito mobiliario ha subido de 390

á 401'25. El Banco ruso y francés se negocia á 550. El grupo de caminos de hierro franceses fuerte en su conjunto.

El Panamá ha subido de 2 francos 50, quedando por lo tanto á 52'50.

El Suez ha subido de 2.235 á 2.242'50.

El italiano se ha alargado á 95'60 en lugar de 95'70. El ruso de 1880, 4 por 100, ha ganado 20 céntimos, quedando á 91'60, y el 4 por 100, 1889, 10 céntimos, quedando á 91'60. Las otras Rentas extranjeras poco ó nada han variado. En las operaciones al contado, la *marcha des Villes de Paris* no han sufrido la crisis. Las de 1886 son pedidas á 390.

El grupo de obligaciones *Crédito Foncier* ó *Territorial* ha conservado igualmente su firmeza característica. Las obligaciones de caminos de hierro económicos oscilan de 369 á 370. Las obligaciones de la sociedad de inmuebles de Francia las encontramos en el mismo período de baja de hace ocho días, ó sea á 380. En valores extranjeros son de notar como muy firmes las obligaciones de Puerto-Rico, que han variado poco, estando á 272 las sueltas y 280 las otras. Las territoriales de Santa Fé, letra A, á 485 y letra B, á 435, y las obligaciones de caminos de hierro argentinas muy estimadas á 454.—Recevez.—Cremieux.

## SECCION OFICIAL

Gaceta del día 19 de Marzo.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto conmutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena de tres años, cuatro meses y ocho días de prisión correccional, que impuso la Audiencia de Toledo á Sebastian Diaz Maroto, por disparo y lesiones.

—Otros conmutando también por el mismo tiempo de destierro el resto de la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión, que impuso la Audiencia de Valencia á Manuel Guillot, por homicidio, é indultando á Joaquin Lecumberri del resto de las de dos años, once meses y once días de prisión correccional y un mes y un día de arresto, que le impuso la de Pamplona por atentado y lesiones.

—Otros verificando en el personal de la magistratura varias traslaciones y promociones.

ULTRAMAR.—Reales decretos declarando cesante á D. Salvador Guerrero, gobernador civil de la provincia de Santa Clara, en Cuba, y nombrando en su lugar al diputado á Cortes D. Julio Userra.

GUERRA.—Circular aprobando y publicando la instrucción para los aspirantes á ingreso en la Academia general militar, cuyos exámenes empezarán el 15 de Julio próximo.

GOBERNACION.—Real orden autorizando la apertura del lazareto de Oza, regional de la Coruña, donde desde 1.º de Mayo practicarán cuarentena de rigor los buques que hayan de tomar ó dejar en la Coruña cargamento y dejar pasajeros, siempre que no hayan tenido á bordo accidentes de cólera, fiebre amarilla ó peste levantina, los obligados á cuarentena de observación y los que arriban de América con cargamento en busca de mercado.

## NOTICIAS Y AVISOS

¡Cuando les digo á Vdes. que el gacetillero de *La Lucha* es un prodigio!

El miércoles nos hizo saber que *El puñal del godo* es un sainete de los mas conocidos del Romancero español; nosotros habíamos creído que era un drama histórico del mas lírico de nuestros poetas: y ayer nos hizo saber otra cosa nueva con la siguiente noticia que publica:

*Hoy cumplen 46 años que falleció el rey de Francia, Francisco I.*

Vamos, si somos unos ignorantes. ¡Pues no estábamos en la creencia de

que Francisco I, rey de Francia, había nacido en Cognac en 1494 y muerto en 1547, habiendo sido hecho prisionero en 1525 en Pavia y conducido a Madrid en donde obtuvo la libertad en 1826 por medio de un tratado oneroso!

Cada día se aprende una cosa nueva.

—Dice *La Concentración*, de Figueras:

El domingo último y mientras se estaba calentando un aro de hierro, en un patio de una herrería de la calle Nueva, explotó una granada, que probablemente hacia muchísimo tiempo que estaba allí enterrada.

La detonación que produjo alarmó al vecindario creyendo era debida á una nueva explosión de dinamita.

Aunque había algunos operarios alrededor del sitio donde estalló la granada y aunque esta fué arrojada á grandes distancias, partida en mil pedazos, no ocasionó ninguna desgracia personal. Mas vale así.

—Por la Dirección general del tesoro se ha dispuesto que en las dependencias del giro mútuo no se admitan letras giradas sobre Portugal que excedan de 500 pesetas.

—La inauguración del monasterio de Ripoll que se proyectaba para el mes de Julio próximo, ha quedado nuevamente aplazada.

—Los días 12, 16 y 19 del próximo Mayo se celebrarán carreras de caballos en Barcelona.

—Telégramas de Tánger publicados por la prensa de Barcelona dicen que los marineros de la escuadra inglesa que desembarcaron en Cabo Espartel, regresaron precipitadamente á bordo perseguidos por los moros.

El sultan ha ordenado añaden que se adopten nuevas medidas de rigor contra los nacionales ingleses.

—Nuestro colega *La Iberia*, de Madrid, dice que ha muerto en la Habana á consecuencia de una pulmonía aguda el castizo poeta y escritor elegante, don Eloy Perillán Buxó.

Periodista distinguido y autor dramático notable, deja en el teatro, en el libro y en la prensa notables muestras de su ingenio.

Descanse en paz el amigo querido y apreciable compañero, con el que mas de una vez tuvimos el placer de conversar y contender sobre asuntos literarios y políticos.

—En la Administración principal de correos de Barcelona hay una carta detenida dirigida á don José Viñas, de Olot.

—Ha sido nombrado gobernador militar de esta plaza el brigadier señor Ayo.

—Un nuevo ingreso ha hecho la Delegación de Hacienda en la Caja especial de Instrucción pública de esta provincia, importante treinta y tantas mil pesetas procedentes de liquidaciones por industrial.

—Ha muerto en la travesía de Londres á New-York un caballo que había sido comprado en 200.000 pesetas.

—Una bella señorita de Tarragona repartió anteayer centenares de bonos á los pobres para que éstos pudieran recoger, con cada uno de aquellos, un pan de tres libras.

La filantrópica dama quiso, de esta suerte, celebrar su boda.

—La Intervención general de la Administración del Estado ha remitido una circular á todas las delegaciones de provincia, previniéndoles la formación y envío á dicho centro de la relación duplicada de las corporaciones que hayan obtenido los benefi-

cios que concede el art. 4.º de la ley de 1.º de agosto de 1887, satisfaciendo á metálico la totalidad de sus atrasos anteriores á 1885-86.

—Se trata de proponer la asimilación de los empleados provinciales con los del Estado.

—REGISTRO CIVIL.—*Día 21.*—Fallecidos, Pedro Mestres, de un año; Serapio Mullera, de 9 años.—Nacidos, un varón.

#### Una hormiga millonaria.

*La Hormiga* es el título de una sociedad de previsión y ahorro, que existe en Francia hace muchos años, y que se dedica á la empresa de vulgarizar por todos los medios y entre todas las clases, particularmente las más humildes y las más pobres, los principios y las prácticas de la economía.

La sociedad fué fundada en 1879, bajo la dirección de Mr. Georges Bolle. Los fundadores no eran ricos: unos cuantos dependientes de comercio que solo contaban con el capital de sus sueldos.

Empezaron con tan débiles recursos, pero sin demandar la ayuda de nadie. Su primera operación fué comprar algunos valores del *Credit Foncier*, que colocaron á partición.

Todos los meses, cada socio desembolsaba tres francos, que ingresaban en la caja comun, y la suma de cada cuota mensual era desde luego invertida en la adquisición de nuevos títulos.

Tres francos son una cantidad insignificante, un desembolso mínimo tratándose de una sociedad mercantil.

Y, sin embargo, al cabo de los primeros doce meses que aquella cuota de tres francos había poco á poco ido acumulándose, los fundadores de *La Hormiga* se hallaron con un capital economizado de 50.000 francos redondos, representado por buenas y sólidas obligaciones del *Credit Foncier*, ó de la villa de París.

Este primer éxito ganó á la Sociedad muchas adhesiones. El público se fué interesando poco á poco en favor de aquella industriosa *Hormiga*, y la prensa por su parte, comenzó á hacerle una eficaz propaganda. Así fué que el hormiguero se desarrolló de la manera mas rápida, y el 31 de Diciembre del año último los balances de la sociedad arrojaron un activo de mas de siete millones de francos.

Este capital pertenece á un singular conjunto de asociados que han acudido á las cajas de *La Hormiga*, representando á todas las clases de la sociedad.

En la Exposición de París, la compañía de que hablamos tendrá una instalación propia en la sección de ciencias económicas y sociales. Esta instalación figurará al frente de otras muchas pertenecientes á otras compañías similares de *La Hormiga*, que se han ido sucesivamente formando, tomándola por modelo.

Al objeto de llamar la atención del público por medio de una manifestación práctica y eficaz, *La Hormiga* representará su capital de ocho millones (cifra ya calculada para el mes de Mayo), levantando una gran columna de monedas de cinco francos y de un franco, que será una figuración exacta de aquella suma. La columna tendrá una altura de siete metros, sobre una base lateral de 1,40 metros.

En una vitrina, colocada al lado, estarán expuestas las cuentas de la

Sociedad, resumiendo sus ejercicios desde su fundación.

#### El colmo de la disciplina.

La guarnición del Klausenbourg (Austria-Hungria) se halla vivamente emocionada por el suicidio de un oficial, ocurrido con circunstancias extraordinarias.

El teniente de infantería Carlos Mangesius, presa de vehemente desesperación, cuyos motivos se ignoran, ordena á un soldado de su regimiento que á hora determinada se presente en su casa con armas y municiones.

El soldado se presenta, cumpliendo en todos sus detalles la orden del teniente.

El teniente le dice:—«Carga el fusil» y el soldado obedece vacilante.

El oficial se arroja frente á su subordinado, y da las voces de mando de ordenanza:—¡Preparen, apunten, fuego!

El soldado lleno de terror se niega á cumplir lo que se le exige.

—¡Como!—exclama el oficial—¿Olvidas que el militar pundonoroso ha de ejecutar cuanto le ordenen sus superiores? El que no obedezca será sometido á las penas serverisimas de la Ordenanza.

El soldado continua vacilando, y el teniente vuelve con mas imperio á mandar que dispare.

Entonces, aturdido el pobre militar, apunta y hace fuego.

El teniente cae muerto en el acto. Carlos Mangesius era hijo de un general retirado.

**La palidez de las jóvenes efecto de desarreglos menstruales desaparece rápidamente con el uso del *Jarabe de hipofosfitos de Climent* que es el más poderoso y eficaz de los ferruginosos.**

**Boca.—El tesoro universal de la boca** calma instantáneamente los más fuertes dolores de muelas, no dá lugar á sufrir úlceras en las encías, impide la formación del sarro, purifica el aliento, fortalece las encías y dá frescura constante á la boca.

De venta en Gerona, farmacia del señor Coll, Rambla 26, y en Lérida señor Blavia.

### ESTRANGERO

#### De nuestro servicio particular.

El Abate Roca, conóngo honorario en Francia, y que, como es sabido, está colocado en una actitud que le ha valido la censura de Roma, prosigue, á pesar de ello, en sus trabajos en la prensa, sosteniendo y provocando tristes polémicas. En su último artículo, intitulado «César con tiara y proconsules con mitra,» nos parece se resbala con exajeraciones muy graves, y del todo apasionadas.

De todas veras deseamos que Dios le ilumine, y cesé de una vez la excitación político-religiosa, á que ha tenido el infortunio de servir como bandera, sin escucharle, á nuestro entender, para nada, las exajeraciones de otro género á que, con frenesí, pero sin resultado alguno positivo, se entrega tambien cierta escuela, haciendo en nombre de Dios, todo piedad, una guerra pequeña y sin cuar-

tel á cuanto estorba sus miseros apetitos de dominación territorial.

—Las dimensiones de este alcance nos vedan de intercalar los discursos de Mr. Tirard y de Mr. Freycinet en el acto del entierro oficial del almirante Jaurés, discursos sentidos é impregnados de un patriotismo ardiente. Por la misma razón no intercalamos, tomándola de *La Gaulois*, la carta dirigida por Crispi á Mr. de Launay, embajador en Berlin, dándole cuenta de los motivos de la última crisis italiana. En esa carta, Crispi desarrolla sus tesis galo-fobas de un modo más explícito que nunca.

—Como demostración del perfecto estado de relaciones entre Boulanger y los imperialistas, se cita el hecho de que el periódico *L'Union bretonne*, cuyo director es el presidente del Comité de la prensa imperialista, fué invitado para Tours al banquete del general. Allí pronunció un discurso belicoso, cuya significación y alcance no pueden ser más precisos, y que, por su extensión, no transcribimos ni extractamos.

El 19 el ministro Constans se constituyó en la comisión de la Cámara que estudia las proposiciones relativas á elecciones, y conformándose á decisión ministerial declaró su conformidad con las novaciones que se pretenden introducir para evitar las repetidas y frecuentes elecciones parciales. El sábado próximo quedará resuelta la combinación prefectoral de que tanto se ha hablado hace tiempo.

—La llegada de Mr. Antoine á Paris, ha determinado una manifestación de honor del cuerpo escolar, que se prepara. Se atribuye al anciano patriota el deseo de crear una liga anti-boulangista.

—Siguen las vejaciones en Alsacia, donde la cuestión de la enseñanza obligatoria de la lengua alemana en las escuelas excita una verdadera tempestad. De momento se ha privado por el gobierno alemán de las vacaciones de Pascua á todos los maestros que no hablen la referida lengua.

—Los compañeros de Atchinoff, interrogados por la policía de Odessa, han declarado unánimes la conducta indigna del cosaco, quien durante el bombardeo de Sagallo, se puso á cubierto de las bombas, dejando indemnes y abandonados á sus compañeros.

—El asesinato de la *Rue Payenne* en Paris, siendo la interfecta Margarita Dubois, ha determinado una consternación en el público. Mr. Gorón, agente de seguridad, ha hecho una prisión de un sujeto presunto autor del crimen. De él daremos detalles oportunos, si su celebridad lo merece.

—Deroulede ha dirigido á los periódicos una carta desmintiendo que *L'Clairon* sea organo de la Liga de patriotas. El agitador niega toda división con Boulanger ni su resfrio á la Liga. Mr. Edinger, Director de *L'Clairon* ha dimitido su puesto de jefe de la Liga en un distrito.

—La Bolsa el 19 cerró así:  
Renta 3 por 100, 85'00; 3 por 100 amortizable, 88'70; y 4 ½ por 100, 104'45.

### SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Deogracias obispo y Santa Catalina de Génova vda.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia del Hospicio.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

### OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE que dirige N. Carlos del Coral.

*Día 21.*—Tiempo medio á mediodía verdadero 0 horas 7 minutos 21 segundos.

| TERMÓMETRO |      |      | Barómetro | Hig. Saussure. | Estado del cielo. | VIENTO     |             | Lluvia en milímetros. |
|------------|------|------|-----------|----------------|-------------------|------------|-------------|-----------------------|
| Min.       | Máx. | Med. |           |                |                   | Dirección. | Intensidad. |                       |
| 10         | 26   | 18   | 748       | 70             | Variable.         | S.O.       | Brisa       | 0                     |

Observaciones.

